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 Referat fra møde i Tårup Landsbyråd den 20. august 2023  
 

Deltagere: Annelise Spangsgaard, Karsten Mengel, Erik Jensen, Paul Dyekjær, Anne Kirstine 
Knudsen, Dorte Søemod og Mette Bro Jansen  

Fraværende: Birgitte Cordes (rydder op efter havefesten) 

1. Velkommen  

2. Opsamling siden sidst 

Havefesten  

En stor tak til arrangørerne af havefesten. Et stort flot arbejde er lagt før, under og efter havefesten. 
En gruppe af frivillige har ligeledes bidraget til, at det er muligt at vi har en havefest i Tårup. Tak til 
jer alle.  

Tårup landsbyråd er meget glade for, at vi for 2. år i træk har en havefest og vi ser frem til at den 
gode tradition fortsættes.  

Vi er meget glade for, at Birgitte Cordes fra landsbyrådet også har leveret et stort bidrag til 
havefesten. Tak for det.  

  

Dark Sky Park  

Arbejdsgruppen bestående af Jesper W. Henriksen, Tobias C., Hinke og Mette Bro Jansen er i gang 
med at indsamle tilkendegivelser fra erhvervs- og interessegrupper i Tårup og omegn/Tårup Sogn. 
Der arbejdes ligeledes med planlægningen af et borgermøde den 7. september i Tårup 
forsamlingshus. På borgermødet repræsenteres landsbyrådet ved Karsten Mengel og Paul Dyekjær, 
som også sørger for, at der er indkøbt øl/vand. Programmet for aftenen ser ud som følger: 

Program for aftenen:  

17.00 – 17.05 Velkomst ved Center- og landsbykoordinator Anne Lysebjerg 

17.05- 17.20 Jesper W. Henriksen, initiativtager og projektmager: Hvorfor Dark Sky Park i Tårup 

17.20 – 17.35 Tobias C. Hinke, astrofysiker, Videnscenter for Citizen Science, 
SDU:  Lysforurening, Citizen Science og International Dark Sky Association 

17.35-18.05 Morten Pihl, naturvejleder: Dark Sky Møn  

18.05- 18.20 Pause med øl/vand 

18.20 – 18.35 Frederik Ø. Petersen, planlægger Nyborg Kommune: Mørkebevarende lyskilder og 
lysstrategi herunder hvad Kommunen kan gøre planlægningsmæssigt i forhold til lys. 

18.35-18.55 Spørgsmål og opsamling 

18.55-19.00 Tak for i aften og den videre proces ved Anne Lysebjerg  
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Arbejdsgruppen ved Jesper W. Henriksen har ansøgt om at Tårup landsbyråd 
bliver medlem af International Dark Association (IDA). Et medlemskab koster 
årligt 350 kr. og er en forudsætning for at kunne indsende en ansøgning. Tårup landsbyråd c/o 
Jesper W. Henriksen bliver medlem af IDA. 

 

Identificering af kirkestier ved Annelise og Karsten 

Nyborg Lokalhistorisk Arkiv, hvor Anny er aktiv, har fået en henvendelse fra Østfyns Museer. Der 
er igangsat et arbejde med at identificere gamle kirkestier i landsbyerne. Anny Madsen har 
forespurgt landsbyrådet om hjælp. Annelise og Karsten arbejder fortsat på sagen. 

Vejspejl ved Grubbens Allé ved Annelise 

Der er til alles glæde opsat et vejspejl som ønsket.  

Beach Flag ved Mette 

Flaget blev anvendt første gang ved havefesten den 19. august 2023, hvor der også var opstillet et 
lille bord, hvorfra Anny Madsen solgte Tårup bøgerne.  

Henvendelse fra Fyns Stiftstidende ved Annelise og Mette 

De to timers samtale med journalisten stod ikke mål med artiklen indhold. Stor skuffelse over at der 
ikke var fokus på vores vuggestue, børnehave og skole, som en nødvendighed for at Tårup kan 
fortsætte med at være en by med børnefamilier. At Annelise havde fået andet efternavn gjorde ikke 
sagen bedre. Mange gode ting blev sagt og fremhævet og meget andet kom i artiklen. 

Projekt Stejlepladsen ved Mette 

Det går super godt fremad med projektet. Det bliver spændende at se det færdige resultat. Det har 
været drøftet med Fisker og Hanne Bilde om vi skal afholde en reception, når projektet er færdigt. 
Alle er enige om, at det er en god ide.  

Solcelleanlæg i Tårup ved Anne-Kirstine og Mette 

Projektet er så småt i gang igen efter et velbesøgt borgermøde i Tårup Forsamlingshus den 27. juni 
og afholdelse af sommerferien. 

Der har været afholdt et arbejdsgruppemøde på Rådhuset i Nyborg, hvor de tre arbejdsgrupper 
arbejdede med at udfærdige vedtægter for de tre foreninger i Frørup, Tårup og Øksendrup. 
Gruppernes arbejde gennemgås nu af advokaterne Lundgreen, som laver udkast til de endelige 
vedtægter. Når vedtægterne er på plads, bliver næste skridt indkaldelse til stiftende 
generalforsamlinger i de tre landsbyer.  

Mette har derfor valgt at udtræde af styregruppen, idet et medlem fra den nye forening/bestyrelse i 
Tårup vil være et naturligt medlem af styregruppen. Jørgen Tanghus har deltaget i 
styregruppemøderne i foråret 2023, så han vil fortsætte i styregruppen indtil en forening er dannet 
og en bestyrelse valgt.  
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2. Diskussion af vedtægter til ny forening omkring frysehuset  

Annelise har lavet et stort forarbejde med at finde gode standardvedtægter, som 
hun, Karsten og Paul har tilrettet for at kunne danne en ny forening omkring frysehuset med navnet 
Huset under Egen. Vedtægterne undergik få rettelser og er nu sendt til Hanne Dahl, formand for 
Forsamlingshuset. Her vil de blive drøftet på et møde i bestyrelsen primo oktober.  

 

3. Henvendelse til landsbyrådet 

Kulturnat i Nyborg fredag den 24. maj 2024, skal Tårup landsbyråd deltage? Efter en god drøftelse 
aftales det, at Mette tilmelder Tårup landsbyråd. Dermed får vi vores egen stand og kan gøre 
reklame for Tårup og hvad et landsbyråd laver.  

 

Arbejdsgruppen for Tårup Dark Sky Park har sendt forespørgsel om Tårup landsbyråd vil 
tilkendegive positiv interesse for et evt. Tårup Dark Sky Park. Landsbyrådet sender en positiv 
tilkendelse.  

 

4. Branding af Nyborg Kommunes landsbyer  

Henvendelse fra Anne Lysebjerg Hansen, Center- og landsbykoordinator, Nyborg Kommune. Tårup 
landsbyråd er meget glade for, at de enkelte landsbyer selv skal være med i beskrivelsen af egen 
landsby. Anne Kirstine er gået ind i opgaven og har haft et godt møde med Steen Jensen. 
Landsbyrådet bifalder, at der arbejdes videre på baggrund af denne opdeling: 

Oplev alt hvad Nyborg har at byde på | VisitNyborg 

Forslag: To afsnit – en for turister og en tilflytter – kulturarven skal lægges ind under tilflytterne til 
Tårup 

Fokus på hvorfor skal du tilflytte Tårup: (VisitNyborg og Fælles landbysrådshjemmeside) 

• Lille og engageret lokalsamfund og fantastisk naboskab 
• Skole og sikker skolevej til børnene og fibernet til forældres hjemmearbejdsplads 
• Flere bolig m2 for pengene 
• Natur og mulighed for at dyrke sine egne grøntsager, holde høns eller accept af at skabe vild 

natur 
• Tæt ved skov og badestrand 
• Kun 6-7 km til indkøb (Ørbæk) 
• Mørket – er en del af Dark Sky 
• Stærkt foreningsliv - kultur og sport 
• Historie  
• Besøg Tårup portalen 

https://www.visitnyborg.dk/nyborg/oplev-nyborg


  
 

4 
 

Hvorfor skal du besøge Tårup: (VisitNyborg) 

• Tæt ved skov og strand 
• Cykle og vandre rute 
• Mørket – er en del af Dark Sky 
• Er knudepunkt til Storebæltsbroen – og turister kan besøge Odense, Egeskov, Svendborg og 

Nyborg 
• Overnatningsmulighed (campingpladserne, privat indkvartering, sommerhus) 

 

5. Ansøgning om forskønnelsesmidler med deadline 1. september 2023  

Der er indsendt ansøgning på 20. 989 kr. til indkøb af astronomiske måleudstyr/apparatur til måling 
af nattehimlens mørke i Tårup Landsby og lokalområde. 

 

6. Ansøgninger om rest midler med deadline 1. september 2023 

Der er indsendt ansøgning på 7.586 kr. til indkøb af remedier nødvendige for opsætning af 
astronomiske udendørsapparatur til måling af nattemørkekvaliteten.  

 

Der blev imellem dette og sidste møde i landsbyrådet indsendt og godkendt en rest 
middelansøgning på 1800 kr. til leje af telt til havefesten.  

 

7. Samarbejde med Frørup landsbyråd  

Paul ønsker en kort drøftelse af om vi kan øge samarbejdet med Frørup landsbyråd. Tårup 
landsbyråd vil altid gerne samarbejde med Frørup landsbyråd, der hvor det giver mening og synergi 
for de to landsbyer. Vi vil altid hjælpe hinanden ved forespørgsel.  

Karsten Mengel er allerede meget involveret i Frørup landsbyråds projekter, hvilket vi er tilfredse 
med. Karsten Mengel repræsenterer ligeledes i Det Grønne Råd.   

 

8. Geocaching i Tårup og omegn 

Mette foreslår muligheden for, at der kunne være nogle i Tårup eller Frørup, som kunne være 
interesseret i at udvikle geocaching i vores områder. Det aftaler, at Mette laver opslag på Tårup 
portalen for at afdække om der er nogle personer, som i samarbejde med Tårup landsbyråd vil indgå 
i udviklingen. 

https://www.taarupportalen.dk/portal/index.php/da/component/content/article/1675-geocaching-i-
tarup-skattejagt-i-det-21-arhundrede?catid=83:aktuelt&Itemid=1239 

 

https://www.taarupportalen.dk/portal/index.php/da/component/content/article/1675-geocaching-i-tarup-skattejagt-i-det-21-arhundrede?catid=83:aktuelt&Itemid=1239
https://www.taarupportalen.dk/portal/index.php/da/component/content/article/1675-geocaching-i-tarup-skattejagt-i-det-21-arhundrede?catid=83:aktuelt&Itemid=1239
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9. Julegodter til børnene i Tårup – sponsoreret af Tårup landsbyråd  

Birgitte og Mette forslår, at vi gentager succesen med uddeling af julegodter til 
byens børn. Det var oprindeligt Spar Nord, som sponsorerede julegodterne via Michael Gertsen. 
Dette er ikke længere en mulighed. Tårup Landsbyråd har i år mulighed for at genoptage succesen. 
Julemandens ridende hjælpere bliver Birgitte Cordes og Anne Kirstine Knudsen, som også tager sig 
af den videre planlægning. 

  

10. Næste møde onsdag den 11. oktober kl. 19.00 hos Paul  

 

11. EVT  

Intet at berette.   
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